

# COMISIA PENTRU SITUAȚII EXCEPȚIONALE A RAIONULUI CIMIȘLIA

**DECIZIA** Nr. 5  
din 12 iulie 2024

**cu privire la aprobarea Planului de acțiuni pentru minimalizarea  
impactului negativ al temperaturilor extreme asupra sănătății populației  
în perioada de vară a anului 2024**

În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 1340/2001 cu privire la Comisia pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, Dispoziția Președintelui raionului nr. 91 din 04 decembrie 2023 cu privire la instituirea Comisiei pentru Situații Excepționale a raionului Cimișlia, ținând cont de Nota informativă nr. 08-9/199 din 10.07.2024 prezentată de dl Oleg Cebotari, șeful Direcției CSP Hîncești, Comisia pentru Situații Excepționale a raionului Cimișlia

## DECIDE:

1. Se ia act de nota informativă nr. 08-9/199 din 10.07.2024 prezentată de dl Oleg Cebotari, șeful Direcției CSP Hîncești, conform anexei nr.1.
2. Se aprobă Planul de acțiuni pentru minimalizarea impactului negativ al temperaturilor extreme asupra sănătății populației în perioada de vară a anului 2024, conform anexei nr. 2.
3. Controlul asupra executării prezentei decizii se atribuie vicepreședintei Comisiei pentru Situații Excepționale a raionului Cimișlia, vicepreședintă a raionului Cimișlia, dnei Ana Donia;
4. Prezenta decizie a Comisiei pentru Situații Excepționale a raionului Cimișlia este obligatorie și executorie pentru conducătorii autorităților administrației publice locale, agenții economici, indiferent de forma de proprietate, instituțiile publice, precum și pentru cetățenii și persoanele aflate pe teritoriul raionului Cimișlia.
5. Prezenta decizie este în vigoare din momentul emiterii și se publică pe pagina oficială a Consiliului Raional Cimișlia [www.raioncimișlia.md](http://www.raioncimișlia.md).

**Președintele CSE a raionului Cimișlia,**  
**Președintele raionului**

Digitally signed by Talmaci Andrian  
Date: 2024.07.12 16:44:28 EET  
Reason: MoldSign Signature  
Location: Moldova



**Andrian TALMACI**

**Secretarul CSE a raionului Cimișlia,**  
**Secretarul consiliului raional**

**Gheorghe NETEDU**



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII AL REPUBLICII MOLDOVA  
AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU SĂNĂTATE PUBLICĂ  
CENTRUL DE SĂNĂTATE PUBLICĂ HÎNCEȘTI



MD 3400, mun.Hîncești, str. Toma Ciorbă 2, Tel. +373 269 23 770; Fax. +373 269 23 770,  
<http://www.ansp.md>; e-mail [csp.hincesti@ansp.gov.md](mailto:csp.hincesti@ansp.gov.md); IDNO:1018601000021

Nr. 08-9/199 din 10.07.2024

**Domnului Andrian TALMACI**  
**Președintele Consiliului Raional Cimișlia**

### **Notă informativă**

Persistența temperaturilor ridicate pe o perioadă mare de timp poate influența negativ starea de sănătate a populației, îndeosebi a celor din grupele de risc major, fapt ce impune conjugarea eforturilor instituțiilor cu responsabilități care trebuie să acționeze pentru asigurarea unui climat de normalitate, prin atenuarea efectelor temperaturilor ridicate asupra populației.

Pentru implementarea unitară a măsurilor necesare pentru intervenția rapidă în cazul apariției temperaturilor extreme, se vor îndeplini următoarele obiective:

- intensificarea în domeniul de competență a activităților specifice de prevenire și limitare a urmărilor evenimentelor cu consecințe negative specifice sezonului de vară;
- realizarea unui parteneriat real între serviciile publice descentralizate și desconcentrate în vederea cunoașterii situației operative, pentru rezolvarea în comun a tuturor problemelor ce pot leza interesele populației;
- asigurarea unei capacități optime de acțiune și intervenție pentru îndeplinirea sarcinilor specifice situațiilor de urgență generate de temperaturi maxime extreme.

1. **Atenționare cod galben** se emite când:

- a) temperatura atinge valori între 33 – 35° C în intervalul orar 11.00 – 17.00, provocând disconfort persoanelor care efectuează activități în exterior;
- b) poate fi înrăutățită starea bolnavilor cu afecțiuni cronice, cardiovasculare, hepatice, renale, pulmonare, de circulație sau mentale.

**2. Avertizare cod portocaliu** se emite când:

- a) temperatura atinge valori între 36 – 39° C în intervalul orar 11.00 – 17.00, constituind un pericol pentru persoanele în vârstă, persoanele cu handicap, persoanele care suferă de maladii cronice sau tulburări mentale, persoanele care iau medicamente cu regularitate, precum și persoanele izolate;
- b) persoanele care lucrează în aer liber pot fi puse în pericol în anumite perioade;
- c) pot exista probleme în alimentarea cu electricitate;
- d) poate fi afectată viața animalelor;
- e) în cazul temperaturilor maxime extreme, există pericol de incendiu;
- f) traficul rutier și feroviar poate fi afectat;

**3. Avertizare cod roșu** se emite când:

- a) temperatura atinge valori ce depășesc 40° C în intervalul orar 11.00 – 17.00, afectând toate persoanele, chiar și pe cele cu o stare de sănătate bună;
- b) temperaturile extreme reprezintă un risc vital pentru persoanele care suferă de diverse maladii sau pentru persoanele izolate;
- c) persoanele care lucrează în aer liber trebuie să își întrerupă activitatea;
- d) pot exista probleme majore în alimentarea cu electricitate;
- e) poate fi afectată viața animalelor;
- f) în cazul temperaturilor maxime extreme, există pericol major și pe arii extinse de incendiu;
- g) traficul rutier și feroviar poate fi puternic afectat.

Se propune spre aprobare, la nivelul Comisiei Situației Excepționale, prin intermediul instituției Consiliului raional, primarilor și a serviciilor desconcentrate cu atribuții în domeniu „*Planul de acțiuni pentru minimalizarea impactului negativ al temperaturilor extreme asupra sănătății populației în perioada de vară a anului 2024*” ( se anexează).

*Cu respect,*

**Șef Direcție CSP Hîncești**

Digitally signed by Cebotari Oleg  
Date: 2024.07.10 14:42:14 EEST  
Reason: MoldSign Signature  
Location: Moldova



**Oleg CEBOTARI**

**Planul de acțiuni  
pentru minimalizarea impactului negativ al temperaturilor extreme  
asupra sănătății populației raionului Cimișlia în perioada de vară a anului 2024**

Nr. ord	Masuri	Termen de executare	Responsabil
<b>Administrația publică locală</b>			
1	De comun cu IMSP Centrele de Sănătate din teritoriu vor asigura instalarea Punctelor mobile medicale în locurile publice aglomerate din localitățile raionului, asigurarea cu apă potabilă și utilajul medical de triaj necesar, în intervalul orelor 11.00-17.00, în perioada caniculei cu temperaturi mai mari de 35 °C.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion  IMSP Centrele de Sănătate din teritoriu
2	De comun cu IMSP Centrele de Sănătate din teritoriu asigurarea funcționării stabile a Punctelor mobile medicale în orele menționate, implicarea voluntarilor altor resurse umane și dotarea lor cu cele necesare.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion IMSP Centrele de Sănătate din teritoriu
3	Monitorizarea și colectarea zilnică a informației despre activitatea fiecărui Punct mobil medical și întreprinderea, după caz, a măsurilor ce se impun.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion
4	Monitorizare activității în teritoriul administrat a Structurii de Asistență Socială privind întocmirea de aceasta, la nivelul localităților, a listelor și luarea la evidență a persoanelor aflate în dificultate, a căror stare de sănătate poate fi influențată negativ de caniculă.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion

5	Asigurarea cu surse alternative de aprovizionare cu apă potabilă a populației din teritoriul administrat în situații de reducere substanțială a volumului apă din fântâni sau apeduct, ca urmare a poluării sau avariei acestora.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion
6	Asigurare cu surse alternative de curent electric pentru funcționarea în condiții optime a instituțiilor subordonate din teritoriu și a structurilor locale de intervenție în situații excepționale.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion
7	Asigurare condițiilor bune de funcționare a grădinițelor pentru copii, taberelor de odihnă, pensiunilor, căminelor etc. inclusive cu utilaje de condiționare a aerului.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion
8	Întreprinderea măsurilor pentru asigurarea cu rezerve de apă potabilă de calitate ( minim 2,0 litri/zi per persoană) în entitățile și structurile din subordine.	Perioada de caniculă	Primarii or. Cimișlia, comunelor, satelor din raion
<b>Secția Situații Excepționale Cimișlia</b>			
9	Crearea, în comun cu autoritățile administrației publice locale, a grupurilor mobile, cu antrenarea poliției, întru patrularea locurilor de agrement și odihnă (păduri, plaje, parcuri), informarea cetățenilor despre pericolul de incendiu în perioada caniculară, explicarea pericolului utilizării focului deschis și a fumatului, ce pot provoca incendii.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
10	Organizarea și amenajarea în comun cu organele administrației publice locale, în zonele de agrement și odihnă, a locurilor speciale pentru grătare, cu instalarea avizelor și inscripțiilor de avertizare în cazul utilizării imprudente a focului deschis la intrarea în spațiile forestiere și zonele de odihnă.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
11	Instruirea populației despre depozitarea regulamentară a furajelor uscate, cu respectarea distanței necesare de la construcțiile cu combustibil, în conformitate cu normele anti-incendiare, neadmiterea cazurilor de incendiere a miriștii și paielor după recoltare, cu documentarea ulterioară a faptelor menționate și atragerea persoanelor culpabile la răspundere, în conformitate cu legislația în vigoare.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia

12	Asigurarea, în comun cu Direcția Învățământ General Cimișlia, petrecerii instructajului corpului didactic și copiilor din taberele de odihnă privind regulile de comportare în perioada de caniculă, respectarea regulilor de apărare împotriva incendiilor și regulilor de comportare pe apă.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
13	Organizarea echipelor de „Tineri pompieri” în cadrul taberelor de odihnă și întremare a copiilor, cu desfășurarea competițiilor la sportul aplicativ al pompierilor și salvatorilor și a concursului de desen cu tematica „Prevenirea și stingerea incendiilor în viziunea copiilor”.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
14	Întreprinderea, în comun cu organele administrației publice locale, a măsurilor privind lichidarea gunoștilor neautorizate.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia, Șef, Inspekția pentru protecția mediului
15	Organizarea, în comun cu organele administrației publice locale, a instalării podețelor la bazinele acvatice, în scopul alimentării autocisternelor cu apă în caz de incendiu.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
16	Asigurarea structurilor responsabile cu carburanți și lubrifianți pentru a lichida eventualele incendii și situațiilor excepționale.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
17	Dotarea autospecialelor de intervenție la incendii cu mijloace suplimentare ce vor contribui la lichidarea mai eficientă a incendiilor în locurile greu accesibile și pe masive forestiere.	Perioada de caniculă	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
18	În comun cu organele administrației publice locale întreprinderea măsurilor pentru cosirea ierbii uscate de-a lungul traseelor, în vederea evitării aprinderii acestora de la surse de foc.	Permanent	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
19	Prin intermediul mass-media (presă, radio, TV) informarea populației despre măsurile de prevenire a incendiilor și consecințele acestora în perioada caniculară.	Permanent	Șef, Secția Situații Excepționale Cimișlia

<b>20</b>	Asigurarea colaboratorilor serviciului cu rezerve de apă potabilă de calitate (minimum 2,0 litri pe zi pentru fiecare persoană).	Perioada de caniculă	Şef, Secția Situații Excepționale Cimișlia
<b>Centrul de Sănătate Publică Hîncești</b>			
<b>21</b>	Evaluarea condițiilor sanitare-epidemiologice în instituțiile pentru copii (în limita competențelor)	La necesitate	Centrul de Sănătate Publică Hîncești Direcția Învățământ General Cimișlia
<b>22</b>	Monitorizarea calității apei și solului în zonele de agrement, cu informarea responsabililor de gestionarea lor.	Lunar	Direcția Sănătate Publica
<b>23</b>	Colectarea probelor de apă pentru investigații la holeră, conform prevederilor actelor normative ale Ministerului Sănătății .	Săptămânal	Centrul de Sănătate Publică Hîncești
<b>24</b>	Monitorizarea condițiilor de educație și instruire a copiilor în instituțiile preșcolare (în limita competențelor).	La necesitate	Centrul de Sănătate Publică Hîncești Direcția Învățământ General Cimișlia
<b>25</b>	Instruirea igienică și informarea în masă a populației privind profilaxia hipertermiei și deshidratării organismului uman, profilaxia bolilor diareice acute, promovarea modului de viață sănătos.	iulie-august	Centrul de Sănătate Publică Hîncești IMSP
<b>26</b>	Pregătirea în adresa agenților economici a informațiilor cu acțiuni de a fi implementate în scopul evitării sau minimizării afectelor caniculare cu solicitarea măsurilor aplicate.	Iulie	Centrul de Sănătate Publică Hîncești
<b>IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur</b>			
<b>27</b>	Asigurarea medicilor de familie și asistenților medicali cu necesarul pentru acordarea ajutorului întru prevenirea fenomenelor de deshidratare, hipertermie și a complicațiilor maladiilor cronice.	Permanent	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur

28	Aplicarea măsurilor de prevenire a riscurilor pentru sănătatea persoanelor vulnerabile, cu asigurarea asistentei medicale și supravegherea acestora.	Permanent	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
29	Monitorizarea sistematică a stării sănătății persoanelor din grupele de risc: vârstnicii, copiii în vârstă până la un an, gravidele, bolnavii cronici și cei aflați în dificultate.	Perioada de caniculă	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
30	Mobilizarea personalului medical din Instituțiile Medico-Sanitare Publice (IMSP) și a voluntarilor pentru asigurarea activităților de prevenire a efectelor acute de caniculă.	Perioada de caniculă	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
31	Asigurarea funcționării sistemelor sanitare-tehnice și respectarea strictă a regimului sanitaro-epidemiologic și antiepidemic.	Permanent	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
32	Alfabetizarea pacienților și vizitatorilor privind comportamentul în perioada caniculară, în special a gravidelor, copiilor și nou-născuților și a pacienților cu maladii cronice și stări post-chirurgicale.	Perioada de caniculă	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
33	Asigurarea funcționării frigiderelor, a sistemelor de electricitate etc.	Permanent	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
34	Asigurarea lucrătorilor medicali și a pacienților cu rezerve de apă potabilă (minimum 2,0 litri pe zi pentru fiecare persoană).	Perioada de caniculă	Conducătorii IMSP Centrele de Sănătate Cimișlia, Gura Galbenei, Javgur
<b>Direcția teritorială siguranța alimentelor</b>			
35	Monitorizarea plasării pe piața de consum doar a produselor alimentare salubre, care corespund reglementărilor stabilite pentru domeniul alimentar.	Permanent	Producătorii, furnizorii, agenții economici din sfera de comerț



36	Asigurarea condițiilor corespunzătoare în timpul transportării, depozitării și comercializării produselor alimentare.	Permanent	Producătorii, furnizorii, agenții economici din sfera de comerț
37	Asigurarea și aprovizionare în localitățile administrate a surselor de apă potabilă, destinate pentru adăparea animalelor.	Permanent	Primarii localităților Deținătorii de animale
38	Realizarea acțiunilor obligatorii de profilaxie sanitară veterinară specifică, luând în considerație condițiile climaterice nefavorabile.	Permanent	Direcția teritorială siguranța alimentelor
39	Asigurarea evacuării dejecțiilor de la animale în locurile special rezervate pentru evitarea poluării localităților și surselor de apă potabilă.	Permanent	Deținătorii de animale
40	Asigurarea angajaților Direcției cu rezerve de apă potabilă de calitate (minimum 2,0 litri pe zi pentru fiecare persoană).	Perioada de caniculă	Direcția teritorială siguranța alimentelor
<b>Direcția Învățământ General Cimișlia</b>			
41	Completarea truselor medicale pentru acordarea primului ajutor medical în instituțiile preșcolare și cele de odihnă pentru copii.	Permanent	Direcția de învățământ Primarii localităților Conducătorii taberelor de odihnă
42	Interzicerea desfășurării diverselor activități între orele 10.00 și 16.00 sub cerul liber în instituțiile preșcolare și taberele de odihnă pentru copii.	Perioada de canicula	Direcția de învățământ Primarii localităților Conducătorii taberelor de odihnă
43	Asigurarea corpului didactic și copiilor cu apă potabilă în instituțiile preșcolare și taberele de odihnă pentru copii.	Perioada de canicula	Direcția de învățământ Primarii localităților Conducătorii taberelor de odihnă
44	Verificarea zilnică a stării de sănătate a copiilor și angajaților.	Perioada de canicula	Direcția de învățământ Primarii localităților Conducătorii taberelor de odihnă

45	Organizarea lucrărilor de dezinsecție contra dipterelor hematofage în teritoriul instituțiilor instructiv educative.	Perioada de canicula	Direcția de învățământ Primării localităților Conducătorii taberelor de odihnă
<b>Administrația piețelor Agro-alimentare și unitățile de alimentație publică</b>			
46	Asigurarea cu apă potabilă a punctelor de pe teritoriul pieței.	Pe perioada caniculei	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
47	Asigurarea funcționării cabinetelor medicale (staționare și provizorii) pentru acordarea asistenței medicale populației.	Permanent	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
48	Asigurarea parametrilor climaterici optimi în halele și obiectivele din piețe.	Permanent	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
49	Interzicerea comercializării produselor alimentare excesiv perisabile (produse lactate, carne, mezeluri, pește, ouă, băuturi răcoritoare, conserve etc.) în lipsa unităților frigorifice și a băuturilor alcoolice la pahar.	Permanent	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
50	Intensificarea controlului referitor la neadmiterea comercializării produselor interzise în teritoriul propriu-zis și cel adiacent piețelor.	iulie-august	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
51	Asigurarea funcționării posturilor locale de radio în teritoriul piețelor pentru informarea zilnică a populației despre măsurile de precauție în perioada caniculară.	Permanent	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
52	Intensificarea măsurilor de salubritate a teritoriului, cu igienizarea pe parcursul zilei a teritoriului și obiectivelor pieței, evacuarea cu regularitate a deșeurilor solide, efectuarea măsurilor de tamponare a găurilor de rozătoare, dezinsecție și dezinfectie.	Permanent	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
53	Asigurarea pieței cu substanțe degresante și dezinfectante în cantități suficiente.	Permanent	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare

54	Instalarea copertinelor și umbrelor, în măsura posibilităților, în locurile de comerț.	iulie-august	Administratorii piețelor agro-alimentare și unitățile alimentare
<b>SA „ Drumuri-Cimișlia”, sectorul Cimișlia</b>			
55	În comun cu organele administrației publice locale întreprinderea măsurilor pentru cosirea ierbii uscate în adiacentul traseelor, în vederea evitării aprinderii acestora de la surse de foc.	Permanent	Administrația S.A., Drumuri-Cimișlia”, sectorul Cimișlia
<b>Direcția Cultură, Tineret, Sport și Turism Cimișlia</b>			
56	Organizarea și desfășurarea competițiilor sportive, inclusive meciurile de fotbal, după orele 19:00.	Perioada de canicula	Șef interimar, Direcția Cultură, Tineret, Sport și Turism Cimișlia

**Secretarul CSE a raionului Cimișlia,  
Secretarul consiliului raional**



**Gheorghe NETEDU**